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深圳市高级中学 2016届高一下学期期中考试

物 理

本试卷由二部分组成。第一部分：高一年级上学期知识基础部分（占 27 分）；第二部

分：本学期的知识（占 73 分）。全卷共计 100 分。考试时间为 90分钟。

注意事项：

1、答题前，考生务必将自己的姓名、考号、座位号涂写在答题卡上。
2、选择题选出答案后，用 2B 铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。

如需改动用橡皮擦干净后，再涂其它答案，不能答在试题卷上。

3、考试结束，监考人员将答题卡收回。

第一部分 共 27分

一、单选题 (每题 5分 ) 
1. 如图所示是人们短途出行、购物的简便双轮小车，若小车在匀速行驶的过程中支架与

水平方向的夹角保持不变，不计货物与小车间的摩擦力，则货物对杆 A、B的压力大小

之比 F A∶ FB为 ( ) 

A．1∶ 3 B. 3∶1

C．2∶ 1 D．1∶2 

2. 小球从空中自由下落 ,与水平地面相碰后弹到空中某一

高度 ,其速度随时间变化的关系 ,如图所则（取 g=10 m/s2.）

( ) 

A.小球下落的最大速度为 5 m/s

B.小球第一次反弹的初速度的大小为 3 m/s 

C.小球能弹起的最大高度为 0.45 m

D.小球能弹起的最大高度为 1.25 m

3. 荡秋千是儿童喜爱的一项体育运动，当秋千荡到最高点时，小孩的加速度方向是图中

的：

A．a 方向 B． b方向

C．c方向 D． d 方向

4. 一杂技演员 ,用一只手抛球、接球 .他每隔 0.40 s 抛出一球 ,接到球
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便立即把球抛出 ,已知除抛、 接球的时刻外 ,空中总有 4 个球 .将球的运动近似看作是竖直

方向的运动 ,球到达的最大高度是 (高度从抛球点算起 ,取 g=10 m/s 2
)( )

A.1.6 m B.2.4 m C.3.2 m D.4.0 m

5. 我国在西昌成功发射第八颗北斗导航卫星，第八颗北斗导航卫星是一颗地球同步轨道

卫星．如图 5－3－9所示，假若第八颗北斗导航卫星先沿椭圆轨道 1飞行，后在远地点

P 处点火加速，由椭圆轨道 1 变成地球同步轨道 2，下列说法正确的是 ( )．

A．第八颗北斗导航卫星在轨道 2 运行时完全失重，不受地球引力作用

B．第八颗北斗导航卫星在轨道 2 运行时的向心加速度比在赤道上相对地球静止的物体

的向心加速度小

C．第八颗北斗导航卫星在轨道 2运行时的速度大于 7.9 km/s

D．第八颗北斗导航卫星在轨道 1 上的 P 点和其在轨道 2上的 P点的加速度大小相等

6. “嫦娥二号 ”是我国月球探测第二期工程的先导星．若测得 “嫦娥二号 ”在月球 (可视为密

度均匀的球体 )表面附近圆形轨道运行的周期 T，已知引力常量

为 G，半径为 R的球体体积公式 V＝4
3πR3，则可估算月球的

( ) 

A．密度 B．质量 C．半径

D．自转周期

二、多选题 (每题 5分 ) 
7. 如图 5－3－13所示，地球赤道上的山丘 e、近地资源卫星 p 和同步通信卫星 q 均在赤

道平面上绕地心做匀速圆周运动．设 e、p、 q 的圆周运动速率分别为 v1、v2、v3，向心

加速度分别为 a1、a2、a3，则 ( )．

A． 321 vvv B． 231 vvv

C． 321 aaa D． 231 aaa

8. 小球质量为 m,用长为 L 的悬线固定在 O点 ,在 O 点正下方 L/2 处有一光滑圆钉 C（如图

所示） .今把小球拉到悬线呈水平后无初速地释放 ,当悬线呈竖直状态且与钉相碰时

( ）

A.小球的速度突然增大

B.小球的向心加速度突然增大
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C.小球的向心加速度不变

D.悬线的拉力突然增大

9. 如图所示，三颗质量均为 m 的地球同步卫星等间隔分布在半径为 r 的圆轨道上，设地

球质量为 M、半径为 R.下列说法正确的是 ( ) 

A．地球对一颗卫星的引力大小为
GMm

（ r－R） 2

B．一颗卫星对地球的引力大小为
GMm

r2

C．两颗卫星之间的引力大小为
Gm2

3r2

D．三颗卫星对地球引力的合力大小为
3GMm

r
2

10. 太阳由于辐射，质量在不断减小 .地球由于接受太阳辐射和吸收宇宙中的尘埃，其质量

在增加 .假定地球增加的质量等于太阳减小的质量，且地球的轨道半径不变，地球的质

量始终小于太阳的质量，则 ( ) 

A. 太阳对地球的引力变大 B. 太阳对地球的引力变小

C. 地球运行的周期变长 D. 地球运行的周期变短

11. 如图所示， 在匀速转动的水平盘上， 沿半径方向放着用细线相连的质量相等的两个物体

A和B，它们与盘间的动摩擦因数相同，当圆盘转速加快到两物体刚要发生滑动时，烧

断细线，则 ( )

A. 两物体均沿切线方向滑动

B. 物体 B仍随圆盘一起做匀速圆周运动，同时所受摩擦力减小

C. 两物体仍随圆盘一起做匀速圆周运动，不会发生滑动

D. 物体 B 仍随圆盘一起做匀速圆周运动，物体 A 发生滑动，离圆盘圆心越来越远
三、实验题

12. “探究加速度与物体质量、物体受力的关系 ”的实验装置如图甲所

示 .

(1) 在某次实验中， 得到如图乙所示的纸带， A、B、C、D为

四个计数点 (A点为第一个计数点， 以后每 5个计时点取一个计数点 )，量得 BC=6.81cm，

CD=8.03cm， 则打 C点时小车的速度 vC= m/s， 由纸带求得小车运动的加速度
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a= m/s2. (结果均保留三位有效数字 ) 

甲 乙

丙

(2) 用图甲装置实验，根据实验数据作出如图丙所示的 a - F图线，从图中发现实验中存

在的问题是 . 

四、计算题

13. 如图所示，工人用绳索拉铸件，铸件的质量是 20 kg，铸件与地面间的动摩擦因数是

0.25.工人用 80 N的力拉动铸件，从静止开始在水平面上前进，绳与水平方向的夹角为 α

＝37°并保持不变，经 4 s 后松手．求松手后铸件还能前进的距离． (g＝ 10 m/s2，计算结

果保留一位小数 ) 

第二部分 共 73分
三、计算题

14． (14分 )《愤怒的小鸟》 是一款时下非常流行的游戏，游戏中的故事也相当有趣，如图甲

所示，为了报复偷走鸟蛋的肥猪们，鸟儿以自己的身体为武器，如炮弹般弹射出去攻击

肥猪们的堡垒．某班的同学们根据自己所学的物理知识进行假设：小鸟被弹弓沿水平方

向弹出，如图乙所示，若 h1＝0.8 m， l1＝2 m，h2＝2.4 m， l2＝ 1 m，小鸟飞出后能否直

接打中肥猪的堡垒？请用计算结果进行说明． (取重力加速度 g＝10 m/s2) 
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15．（14 分）如图所示，轻杆长 1 米，其两端各连接质量为 1 千克的小球，杆可绕距 B 端
0.2 米处的轴 O 在竖直面内转动，设 A 球转到最低点时速度为 4 米 /秒，求此杆对轴 O
的作用力？
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物理参考答案

选择题：

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 

答案 B ABC B C D A BD BD BC AC BD 

实验题

12. (1) 0.742 1.22 (2) 没有平衡摩擦力或平衡摩擦力的倾角太小

13. 解析：工人拉铸件时，根据牛顿第二定律有

Fcos α－ f＝ma1

N1＋Fsin α－mg＝0

又 f＝μN1

解得 a1＝1.3 m/s2

松手时，铸件的速度 v＝a1t＝5.2 m/s

设松手后，铸件的加速度为 a2，根据牛顿第二定律有

μmg＝ma2

解得 a2＝2.5 m/s2

松手后，铸件滑行的距离是 s＝ v2

2a2
＝5.4 m 

答案： 5.4 m 

14．解析：设小鸟以 v0弹出后能直接击中堡垒，则

h1＋h2＝
1
2gt

2

l1＋ l 2＝v0t

t＝
2（h1＋h2）

g ＝
2×（0.8＋2.4）

10 s＝ 0.8 s 

所以 v0＝
l 1＋ l 2

t
＝

2＋1
0.8 m/s＝3.75 m/s

设在台面的草地上的水平射程为 x，则

x＝v0t1

h1＝
1
2gt2

1

所以 x＝v0
2h1

g ＝1.5 m＜ l1
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可见小鸟不能直接击中堡垒．

答案：小鸟不能直接击中堡垒 见解析

15． 35 牛，方向向下


